
 

 

 فرهنگ و هنر  خانه کشوری راهبری درسردبی
 

  فرهنگ و هنر درسطرح درس روزانه 
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 دقیقه 79اجرا:  مدت 8/7/77تاریخ اجرا: آشنایی با طراحی وضوع درس: م 1شماره طرح درس: 

 مکان:  نه نفرتعداد فراگیران:  هفتمکلاس:  مجری: 

 ســدریـــــــل از تــالف: قب

 بندی جدید بلوم و برنامه درسی ملی طبقههدف نویسی تلفیقی از بر اساس  اهداف

 اهداف و پیامدها سطح هدف

 مفهوم طراحی  آشنایی دانش آموزان با هدف کلی

اهداف 

 ایمرحله

 بیان اهداف جزئی تر درس بصورت کلی و با افعالی غیر قابل سنجش
 شوند. آشنا همشاهد مفهوم با
 .نندک تقویت خود در را مشاهده قدرت مختلف، حواس از مناسب استفاده   با
 .دببرن لذتّ آنها از و کنید توجّه است، خداوند ازخلقت بخشی که طبیعت، یهای زیبای به

 .دکنن درک را طرّاحی با آشنایی اهمّیت
 .دکنن پیدا را اشیا از ساده های طرح ایجاد توانایی
 .دکنن صحبت دوستانتان و خود هنری های آفرینش درمورد

ف
هد

ی
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ی
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ی
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 اهداف )با رعایت توالی محتوای درسی(

 انتظارات در پایان آموزش

حیطه و سطح 

 در بلوم

 ملی درسی برنامه عناصر

 تعقـل، ایمـان، علـم، عمـل و اخـلاق

 عنصر
 ط باعرصه ارتبا

 خلقت خلق خدا خود

 به دقت مشاهده کند.دانش آموز بتواند اشیای پیرامون خود را 
یادآوری  

 )دانش(
 *    تعقل

یکی از اشیایی را که جمع آوری کرده انتخاب موز بتواند با توجه به علاقه خود دانش آ

 کند.
    * اخلاق فهمیدن

بیکران خداوندد دانش آموز با مشاهده اشیای پیرامون خود در هنگام انتخاب به قدرت 

 پی می برد.
   *  ایمان فهمیدن

 *    علم شناختی دانش آموز با استفاده از حواس پنج گانه شی انتخابی خود را بررسی و توصیف کند.
دانش آموز بتواند اطلاعات ثبت کرده خود را بر اساس کاربردی و یا شکل ظاهری مواد 

 .)سازماندهی اطلاعات( کندتشکیل دهنده شی مورد نظر طبقه بندی 
 *    علم شناختی

    * عمل به کاربستن دانش آموز بتواند طرح ساده )خطی( از شی انتخابی خود را ترسیم کند )اجرا کند(.

دانش آموز اهمیت طراحی و ارزش فهم سریع موضدو  از طریدق قددرت ب دری در  

 کند.
   *  تعقل عاطفی

    * ایمان عاطفی خاطر سرعت انتقال آن علاقه مند شود.دانش آموز به طراحی کردن به 

 *    عمل به کار بستن دانش آموز بتواند طراحی عینی را انجام دهد.
 *    عمل به کار بستن ذهنی خود را ترسیم کند. دانش آموز طرح

  *   تعقل فهمیدن دانش آموز آثار هنری مختلف را با توجه به کاربردی و تزیینی بودن طبقه بندی کند.

  *   تعقل فهمیدن دانش آموز با اهمیت و کاربرد طرح های ساده در زندگی آشنا شود. 

 *    تعقل نقد کردن دانش آموز بتواند آثار هنری دوره های مختلف تاریخی را با یکدیگر مقایسه کند. 

رئوس 

 مطالب

طبقه بندی طراحی ها در دو مبحث عینی  ،رگیری ابزابه کار پدیده ها،وارتباط بین  تجزیه مطالب ،جمع آوری اطلاعاتمشاهده، 

 ذهنی



مواد و 

های رسانه

 آموزشی

 

 پروژکتوروکامپیوتر ردش عدلمی ومشاهده در حیاط مدرسه،گ مدادوکاغذ، ،وایت برد ،کتاب درسی

 بینی پیش

 رفتار

  ورودی

 آشناهستند.نقاشی وطراحی ساده  با

 آشناهستند.با آثار طراحی ونقوش قدیمی 

طراحددی صددنعتی  عکاسددی وگددریم وآرایشددگری، خیدداطی وطراحددی دوخددت، )معمدداری،  هسددتندمشدداغل مددرتبط بدداطراحی آشنا بددا

 .(..و.

ایجاد 

ارتباط 

 اولیه 

 سدپ  بدا جهت آگاهی از روحیات آنان پرداخته مدی شدود.هره دانش آموزان حالات چ بررسی م واحوالپرسی وسلاابتدا به   

 می شود.سی ربه بررسی معنی و مفهوم آن در کلاس بر سعدی روی وایت بردزیر از بیت  نوشتن

 بلبل وقمری چه خواند معرفت کردگار(            )هرگل و برگی که هست یاد خدا میکند 

ز
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بندی، گروه

مدل و 

ساختار 

 کلاسی

 

ه صورت ت دادفی گدروه بنددی )دانش آموزان ب و نعل اسبی آرایش زنجیره ای چند کانالی، نفره با شبکه ارتباطی تلفیقی 3گروه های 

 .(می شوند

ایجاد روش 

و تداوم 

 انگیزه

م داندش آمدوزان را بده حیداط معل کنند. در کلاس آغاز می درس را (من عرف نفسه فقد عرف ربه)اشاره به آیه با  بایاد خدا و

 پوست تنه درختان ،برگ ،از قبیل سنگریزهاشیایی  ،مدرسه چرخی زدهط حیاکه در از دانش آموزان می خواهد مدرسه برده و

 بیاورند.به کلاس  ع آوری کرده وجم و ...
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ارزشیابی 

 آغازین

 .کند یادداشت می پرسد وپاسخ های دانش آموزان را در تابلو می درباره طراحی تیمعلم از دانش آموزان سوالا

 آیا تا به حال طراحی انجام داده اید؟

انجدام  طراحی یداد بگیدریم وچه نیازی هست که ما دردنیای امروز که کامپیوتر ودستگاه کپی دوربین عکاسی و.....وجود دارد 

 دهیم؟

 ار سختی هست؟به نظر شما طراحی ک
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های روش

 تدریس

 بارش فکری ،کاوشگریپرسش وپاسخ،  تلفیقی از روشهای

 های مرحله حین تدریسب: فعالیت
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   ه می شود.ئادر کلاس ارتوسط دبیر طراحی ت اویر مربوط به پوینت پاور

ز
ن:
ما

2 
قه
دقی

 



ید
جد

س 
در

ه 
رائ

ا
 

آمدوز اسدت و هدای معلدم و دانششود و تفکیک آن به معنای مجزا بدودن فعالیتها به صورت تلفیقی مطرح میاین فعالیت :آموزدانش -معلمهای فعالیت

 .چین استفاده شده استخطرسد و به همین خاطر از نمیمنطقی به نظر 

 

 فعالیت های دانش آموزان فعالیت های معلم

ازدانش آموزان می خواهد اشیای پیرامون خودرا بادقت نگاه کند ویدک 

بددون اینکده بده  مورد را که بیشتر به آن علاقه دارد برگزیند وندام آندرا

 .دند در روی کاغذ یادداشت کننکسی بگوی

علاقده مندد که بیشدتر  را یموردای پیرامون خودرا بررسی کرده و اشی

 .دنکن انتخاب کرده نام آنرا یادداشت می هستند،

 را در دفتر خودخواهد که ویژگیهای شی مورد نظر  از دانش آموزان می

  .دنیادداشت کن

 یادداشدت مدی دفتدر در را بررسدی کدرده و ای شی مورد نظره ویژگی

 .دنکن

ویژگی یادداشت کرده اید یا  شی را بردآیا کار از دانش آموزان می پرسد

 ؟ را آنهای 

د که کداربرد آندرا نکن یادداشت شده را بررسی کرده مشخص می موارد

 .شی مورد نظر راهای  ویژگییا  اند توجه قرارداده مورد

 را که ازهرگروه یک نفر یادداشت های خدودخواهد  آموزان می دانش از

خواهد که شی می از دانش آموزان  صدای بلند بخواند و برای دیگران با

  .را حدس بزنند مورد نظر

 و دندر کلاس میخوان صدای بلند را با ی خوداجازه معلم یادداشت ها با

 نظر می دهد شی موردرا به یادداشت های همکلاسی های خود گوش ف

 را حدس بزنند.

خطی از شی مورد نظدر  از دانش آموزان میخواهد طرحی بسیار ساده و

 .دندر روی کاغذ رسم کن

 .دنکن طرحی بسیار ساده از شی مورد نظر برروی کاغذ رسم می 

را به سدایرین  آموزان می خواهد که به نوبت طراحی های خوداز دانش 

 .ندکن آن را ذکر نامنشان دهند تا 

و د ندده اجازه معلم طراحی خودرا به همکلاسی های  خود نشان می با

 دانش آموزان نام آن را بیان می کنند.

خواهد که مشخص کنندکه انتقال مطالب از طریق  از دانش آموزا ن می

 ؟یشتری دارد یا از طریق بازگویی مشخ اتطراحی سرعت ب

 .است و راحت تر دهند که با طراحی سریع تر پاسخ می

مدا بدرای از دانش آموزان میخواهد طرح های ساده ای که در پیرامدون 

علایدم راهنمدایی ) د را ندام ببدردنه میشدوادانتقال سریع مطالب اسدتف

ی الوهتاب ،های تبلیغاتیبنر ،ه هاجاد تابلوهای کنار خیابانها و ،ورانندگی

بددرق  ،آب ،گدداز ،درمددان آموزشددی ادارات مختلددف مهددل بهداشددت و

 ... نمایشگاهها و

بدا  بدرد و وارد مختلف را در پیرامون خود مشاهده کرده است نام مدیم

 راهنمایی معلم به موارد خواسته شده اشاره میکند

مختلف را که به تشابه طراحی های  از دانش آموزان می خواهد تفاوت و

 نشانه طراحی شده اند رابیان کنند عنوان نماد و

هدا وخیابانهدا  علایم راهنمایی وتابلوهای کندار جداده باراهنمایی معلم 

نمادهای شدرکت کالاهای تجاری  وعلایم روی بسته بندی مواد غذایی 

با  ذهنی عینی بودن زیینی وت از بعد کار بردی وسازمانها وغیره را  ها و

  کنند.یکدیگر مقایسه 

را ده اندد از دانش آموزان میخواهد شی مورد نظر خودرا که طراحی کدر

طرحی جدید باتوجه به همان طدرح سداده برای آن  دوباره نگاه کنند و

طدرح  خطی امکانات و موارد جدید طراحی کنند ودر این قسمت معلدم

 .دهد ن میی راهنمایی دانش آموزان نشاهای خودرا از پاورپوینت برا

 با الهام گرفتن از ت اویر ارایده شدده طدرح سداده و راهنمایی معلم و با

در  را اعمدال کدرده و تغییرات خود را دوباره طراحی کرده و عینی خود

به طرحهای یکدیگر نکاه  به نمایش می دهند وپایان طرح را در کلاس 

 نظرات خود را بیان می کنند. کرده و

توجه به  با تزیینی کاربردی و ذهنی و معلم درمورد تفاوت طرح عینی و

 .دهد طراحی های دانش آموزان توضیح می

 را طرحهدا های خدود طرحهای هم کلاسی باتوجه به توضیحات معلم و

 .دنکن تزیینی طبقه بندی می کاربردی و ذهنی و به عینی و

  دقیقه 51مدت زمان: 

های فعالیت

خلاقانه 

 آموزاندانش

خیلی عالی دانش آموزان را تشویق  و عالیهر مرحله معلم با لفظ های آفرین، در دانش آموزان در ارایه ی طرح ها کاملا آزاد وراحت هستند و

 دانش آموزان برای کنند ومی ن را تشویق دانش آموزا ،برای طرحهای جدید وخلاقیت و می گذارندطرحهای متفاوت را به نمایش  و کند می

انگیزه دانش آموزان حتما رعایت شدود تدا داندش  استفاده از رنگ آمیزی در طراحی برای بهتر شدن روحیه و .کنند خلاقیت رقابت می ایجاد

 آموزان بیشتر ترغیب شوند 

 

 

 

 

 

 



 های تکمیلیج: فعالیت
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 الف: تکوینی )در جریان تدریس(
 طراحی عینی را توضیح دهید؟

 ؟طراحی ذهنی را توضیح دهید

 تفاوت طراحی ذهنی و عینی رابیان کنید؟

 ارتباط بین طراحی عینی وذهنی را توضح دهید؟

 نشان دهید؟ طرحهای تزیینی را نشان دهید؟طرحهای کاربردی را 

 .ساده بیان کنندبسیار  سیر تکامل طراحی را در دوره های مختلف تاریخی ایران را در چند جمله و

 

 ب: ارزشیابی تراکمی 

هر چیزی را که در خیال خود دوست دارند یک صندلی داشته باشدد بدرای  یک صندلی خیالی برای خود ترسیم کنند و

 .طرح خود ارایه دهند
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 بندیجمع

و ساخت 

 ددانش جدی

کاربردهدای  نیداز شددید بده طراحدی هدای ندوین و معلم با توجه بده اهمیدت وجایگداه درس طراحدی در جوامدع امدروزی و

نیدداز بدده  دی شدددن طراحددی در دنیددا،رکدداربطراحددی ذهنددی در دنیددا، اهمیددت بسددزای  ذهنددی، طراحددی هددای عینددی و

 بندی میکند . را جمعهای دانش آموزان ومطالب ارایه شده مطالب  با اشاره طراحیطرحهای تزیینی جدید 

ن: 
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 تعیین

تکالیف و 

اقدامات 

 بعدی

یدا وسدیله  و یک طرح ذهنی از حیوان مورد نظر به عندوان یدک ابزار)کداربرد( از حیوان مورد علاقه و عینی حطریک : فردی 

 رسم کنند. تزیینی)تزیینی(

محلی مهدل  یینات هنرهاتزئ وفرهنگ قدیمی  آثار تاریخی ودرهای مربوط به حیوانات مختلف که  ت اویری از طرح گروهی:

هدای  ویژگی در مورد تفاوت ها و جمع آوری کرده و گرفت را غیره که مورد استفاده قرار می منبت گل دوزی و گلیم معرق و

 آنها توضیحاتی ارایه دهند.
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 معرفی منابع

 ایاسدتفاده از طرحهد و ی موجود در شبکه هدای مجدازی و آپداراتها مرحله به مرحله با آموزشهای فیلم طراحیاستفاده از 

 .طراحی گام به کام با کتاب طراحی از حیوانات اینترنتی و
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